

李某出差期间遭遇交通事故受伤致残，被认定为工伤，申请工伤保险待遇时，医保管理部门以交通事故另一方承担全部赔偿为由，拒付工伤保险赔偿。法院审理后认为，工伤赔偿与交通事故赔偿是两个独立的法律关系

# 医保管理部门应支付工伤保险费用

□本报记者 郭坤

## 案件回放

### 工伤致残，医保管理部门以交通事故另一方全责为由，拒付工伤保险费用

2012年12月的一天，李某受单位委派出差。其间，李某遭遇了一场交通事故而受伤。伤愈出院后，李某单位向劳动保障部门提出了工伤认定申请。

2013年1月，劳动保障部门认定李某受到的事故伤害符合《工伤保险条例》第十四条第（六）项之规定，属于工伤认定范围，予以认定为工伤。2013年3月，李某又向市劳动能力鉴定委员会申请劳动能力鉴定。经鉴定，李某构成九级伤残。

## 法律条文

《中华人民共和国工伤保险条例》第二条 中华人民共和国境内的各类企业、有雇工的个体工商户应当依照本条例规定参加工伤保险，为本单位全部职工或者雇工缴纳工伤保险费。中华人民共和国境内的企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织的职工和个体工商户的雇工，均有依

随后，李某向市医保管理部门申请享受工伤保险待遇，却遭到了拒绝。原来，市医保管理部门经过审核发现，在李某的交通事故中，公安交警部门认定，对方负事故全责，承担李某所有损失的赔偿责任。

市医保管理部门认为，根据人社部（2012）11号《工伤保险经办规程》第七十四条第一款：“业务部门根据民事伤害赔偿法律文书确定的医疗费与工伤待遇中的医疗费比较，不足部分予以补足，其工伤医疗待遇不得重复享受”的规定，李某应先向交通事故责任人主张支付医疗费等费用，不足部分再由医保管理部门予以补足。

经多次沟通未果，李某一纸诉状将医保管理部门诉至法院，请求判令医保部门履行给付工伤保险费用的义务。

### 法院认为：原告可分别向交通事故责任人和医保管理部门主张权利

淇滨区法院经审理认为，原告李某已经被认定为工伤。原告的工作单位为其缴纳了社会保险费用，原告就与被告医保部门形成了工伤保险赔偿关系，所以李某依法应享受工伤保险待遇。

李某发生的交通事故经公安交警部门认定其无责任，对方负事故的全部责任，所以他因交通事故所遭受的损失由交通事故责任人全部承担。

这样就出现了工伤赔偿与交通事故赔

偿的双重赔偿。对此，淇滨区法院认为，工伤赔偿与交通事故赔偿是两项在法律上并不悖不相互替代的权利，原告可以分别向交通事故责任人和医保管理部门主张权利。另外，根据《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第八条第二款“职工因第三人的原因受到伤害，社会保险行政部门已经作出工伤认定，职工或者其近亲属未对第三人提起民事诉讼或者尚未获得民事赔偿，起诉要求社会保险经办机构支付工伤保险待遇的，人民法院应予支持”的规定，被告市医保管理部门亦应当支付原告的工伤保险待遇。

经合议庭评议，淇滨区法院依法判决：被告医保管理部门于判决生效后在法定期限内重新作出具体行政行为。

照本条例的规定享受工伤保险待遇的权利。

《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条 依法应当参加工伤保险的用人单位和个人，因工伤事故遭受人身损害，劳动者或者其近亲属向人民法院起诉请求用人单位承担民事赔偿责任的，告知其按《工伤保险条例》的规定处

理。因用人单位以外的第三人侵权造成劳动者人身损害，赔偿权利人请求第三人承担民事赔偿责任的，人民法院应予支持。

《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第八条第二款 职工因第三人的原因受到伤害，社会保险行政部门已经作出工伤认定，职工或者其近亲属未对第三人提起民事诉讼或者尚未

获得民事赔偿，起诉要求社会保险经办机构支付工伤保险待遇的，人民法院应予支持。

《中华人民共和国行政诉讼法》第五十四条第（三）项 人民法院经过审理，根据不同情况，分别作出以下判决：

（三）被告不履行或者拖延履行法定职责的，判决其在一定期限内履行。

## 短评

### 该职工有权获得双重赔偿

□淇滨区法院法官 武文英

本案是一起因职工在履行职务的过程中发生交通事故而引发的第三人侵权赔偿与工伤赔偿竞合而引起的行政诉讼案件。本案争议的焦点是：工伤事故与交通事故责任人侵权竞合时，工伤职工能否享受双重赔偿，医保管理部门是否应当承担支付工伤保险待遇的责任问题。

我认为，工伤职工可以获得工伤保险待遇和受害人的民事赔偿，即可以得到双重赔偿。理由如下：

最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条规定：依法应当参加工伤保险的用人单位和个人，因工伤事故遭受人身损害，劳动者或者其近

亲属向人民法院起诉请求用人单位承担民事赔偿责任的，告知其按《工伤保险条例》的规定处理。因用人单位以外的第三人侵权造成劳动者人身损害，赔偿权利人请求第三人承担民事赔偿责任的，人民法院应予支持。《最高人民法院关于因第三人造成工伤的职工或其亲属在获得民事赔偿后是否还可以获得工伤保险补偿问题的答复》中作出了明确规定：根据《中华人民共和国安全生产法》第四十八条以及最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条的规定，因第三人造成工伤的职工或其亲属，从第三人处获得民事赔偿后，可以按照《工伤保险条例》第三十七条的规定，向工伤保险机构申请工伤保险待遇补偿。基于以上规定，因第三人侵权引起

的工伤，劳动者不但享有要求侵害人承担人身损害赔偿的请求权，还有权依据《工伤保险条例》的规定享受工伤保险待遇。

本案中原告与交通事故责任人之间就损害赔偿形成债权关系，属于普通的民事赔偿，属于“私法”领域的赔偿；劳动保障部门对原告工伤予以认定，原告与被告医保管理部门形成了工伤保险赔偿关系，是社会保险待遇的赔偿，属于“公法”（社会法）领域的赔偿。二者性质不同，这是两个独立且在法律上并不悖不相互替代的法律关系。所以，被告作出不予支付工伤保险待遇的答复意见是错误的，法院判决被告在法定期间内重新作出具体行政行为是正确的。

本栏目欢迎提供新闻线索  
联系电话：13939240777  
18639262571

## 河南新闻奖名专栏



### 以案说法



新浪微博 腾讯微博

（关注本栏目微博可阅读往期“以案说法”案件并参与互动）

### 理解作品是朗诵成功的前提

——访市作家协会主席郝子奇



郝子奇

□本报记者 岳婷婷 文/图

“理解作品是朗诵成功的前提条件。朗诵者要选择自己能够读懂的作品，语言生涩难懂、拗口不顺的作品，内容再好也不建议选择。此外，要根据朗诵的场合和听众的需要，以及朗诵者自己的爱好和实际水平，选

出适合自己的作品，这也考察了选手的作品鉴赏能力。”6月1日，市作家协会主席郝子奇谈及第五届鹤壁市朗诵大赛选手如何挑选参赛作品时，这样告诉记者。

郝子奇表示，往届获奖选手不仅具有较好的朗诵能力，而且都能深入领会作品的语言和意境，使自己和作者的思想感情融为一体，朗诵起来才能以情带声、生动感人，引起听众的共鸣。

“目前，市作协会员正在积极创作展示鹤壁深厚文化底蕴、反映我市人民积极向上精神面貌的作品。如果参赛选手本身喜爱创作，我们鼓励选手自创作品，真情实感更能打动人心。”郝子奇说。

“朗诵大赛今年已是第五届，参赛选手水平也越来越高。如何才能脱颖而出？除了朗诵水平外，选手比赛时现场掌握能力、与评委、观众的情感交流也非常重要。配合朗诵的动作，要服从于朗诵的需要，自然而然才好。”郝子奇表示，期待本届朗诵大赛可以推出更多优秀原创朗诵作品，发现更多朗诵人才，营造出良好的文化艺术氛围。

### 情是朗诵之本、朗诵之魂

——访市朗诵协会副主席雷东辉



### 关注

“夏青杯”朗诵大赛鹤壁赛区  
暨“琅格杯”第五届鹤壁市朗诵大赛  
浚县：5583838 淇县：7622888  
瑕格：3208666 报社：3319289

□本报记者 岳婷婷 文/图

“朗诵大赛已经走过了5个年头。作为评委，我参与了历届朗诵大赛。看到越来越多的市民认可朗诵，我深感欣慰。”6月2日，市朗诵协会副主席雷东辉在接受记者采访时说，往届朗诵大赛的不少获奖选手，已成为我市朗诵事业蓬勃发展的中坚力量。

雷东辉认为，朗诵一篇作品，需要精雕细琢，多读、多想、多理解作品的内涵，才能把握好朗诵时音调的高低、声音的强弱、速度的快慢，让朗诵犹如一曲优美的乐章。同时，朗诵者的仪态也不可忽视。

“不是声音洪亮就是会朗诵。”雷东辉说，不同的作品，传达的情感基调不一样。朗读语流是随着情感的变化而变化的，该轻快的要朗诵得轻快些，该沉重的要朗诵得沉稳、稍慢些。朗诵时，可以想象一下作品描写的场景，用情来读。建议选手选取适合自己声音条件又能够驾驭的朗诵作品多加练习。

雷东辉说，值得一提的是，今年朗诵大赛选出的优秀选手，还会被推荐参加“夏青杯”朗诵大赛全国赛。对朗诵爱好者来说，这是一个锻炼的好机会，欢迎喜欢朗诵的新朋友和老朋友都能积极报名参赛。

# 毕业生一次性就业率95%以上的背后

——鹤壁职业技术学院医学院发展纪实

□本报记者 王帅

5月27日下午，见到鹤壁职业技术学院医学院院长、党总支书记李炳宪时，他刚查完岗，对记者说：“我们实行领导带班制，每天分两次查看学生到课和教师授课情况，加强教学日常管理已成我们的常态工作。”

据了解，医学院成立近50年来，始终注重专业建设、师资队伍建设，注重技能培养，各届毕业生深受用人单位青睐。

### 实训设备先进，实训环境像医院一般

在李炳宪的带领下，记者参观了医学院

下设的医学影像、康复治疗、医学检验、药学、口腔医学等5个专业的独立实验实训中心。走进中药炮制实训室，李炳宪说：“药学专业建有制剂车间、药物检测实训室等11个实验实训室。只要有药材原料，就能加工成片剂、丸剂、水剂供使用。”

医学院的各类实训室遍布四层楼，拥有价值近千万元的医疗设备。部分检验实训室设置窗口，模拟医院办公环境。2010年医学技术类实训基地被定为省级示范性实训基地。

### 打造省级特色专业和精品课程

依托先进的实训设备和优良的办学环

境，医学院以特色专业建设为龙头，以教学内容、教学方法和教学手段改革为核心，不断深化教育教学改革。

2009年，学院医学影像技术专业被评为河南省特色专业，《医学影像检查技术》和《运动治疗技术》课程先后被评为省级精品资源共享课程、省级精品课程，在全省推广。“医学院以人文素养为基础，以职业能力为本位，以服务社会发展为目的，更新人才培养理念，逐步形成了‘三育人、四统一、五贯通’人才培养模式。”李炳宪介绍，在教学中落实全员育人、全过程育人、全方位育人的教育教学观，充分发挥学生的主动性；推行基本素质+普通技能+职业技能+岗位技能四位一体的课程结构，强化技能培养；实践教学上推行岗位见习、仿真实训、真实训练、综合实训、顶

“屡次参加比赛，锻炼了我的心理素质，提升了我的技能水平。”在首届全国卫生职业院校检验技能大赛中荣获单项一等奖的医学院医学检验技术专业大三学生鲍蓉蓉告诉记者。据了解，医学院2010年来毕业生一次性就业率在95%以上，遍及北京、上海、郑州等三甲以上医院，社会声誉日益提升。

### 岗位实习五位一体的递进式“五贯通”的教学体系，全面提高学生综合素质。

### 专业技能竞赛覆盖全院学生

## 中原传真

### 2015年河南高招《考生指南》发布

6月25日起填报志愿

大河报消息 6月25日零时起，考生可查询高考成绩，当天，网上志愿填报也将开通，考生可进行志愿填报；今年我省提供网上咨询、热线咨询和现场咨询三种咨询方式，为考生答疑解惑……6月2日，河南省招生办公室公布2015年普通高校招生《考生指南》，为考生高招之路指引方向。

●查询：四种渠道查询成绩和录取结果

●咨询：三种咨询方式为考生答疑解惑

●新规：考生不得携带文具

扫二维码看《指南》全文



### 失独家庭再育可获医疗救助

超过35岁的低保不孕夫妇也可享受

大河报消息 日前，在郑大三附院内，中国妇女发展基金会家庭生育健康关爱计划公益项目正式启动，项目主要是对超过35岁的低保不孕夫妇及超过35岁想再生育的失独母亲进行医疗救助。该项目相关负责人称，符合条件的家庭在申请通过后，可获得价值1万元到2万元的试管婴儿费用补贴。

此外，据记者了解，对于失独家庭再生育问题，我省财政也有专项拨款。

2009年11月，我省启动实施了“计划生育家庭生育关怀扶慰金”项目。

省卫生计生委相关负责人说，去年，我省共有5216人领取了扶慰金，总金额达312.96万元。

### 我省六县负责人因秸秆禁烧不力被约谈

河南日报消息 5月31日，省政府在郑州召开会议，约谈秸秆禁烧不力的6个县的县政府主要负责人和分管负责人，并要求南阳、洛阳、平顶山三市分管秸秆禁烧工作的负责人列席会议。副省长张维宁参加会议并讲话。

当天，会议通报了淅川、方城、镇平、伊川、鲁山和叶县6个县焚烧秸秆情况，张维宁代表省政府对出现大面积秸秆焚烧现象的叶县政府负责人诫勉谈话，通过媒体进行通报。

会议责成未经省政府同意缺席会议的淅川、鲁山、叶县3县人民政府主要负责人及南阳市政府分管负责人作出书面检查。

### 许昌市副市长张海涛等两名官员接受组织调查

许昌市副市长张海涛涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。

安阳新区党工委副书记、管

委会主任、安阳国家高新技术产业开发区党工委书记王春安涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。（据省纪委监察厅网站）

## 声明

李立新购买鹤壁市淇滨区湘江路天润嘉城小区22#楼东二单元3层东户，合同号为00025099，现声明该合同作废。

声明人：李立新  
河南宝基置业有限公司

## 拍卖公告

受委托，我公司定于2015年6月10日10时在我公司拍卖厅（淇滨大道159号三楼）公开拍卖下列标的：  
1.位于郑州市东风路科技财智名座第25层18号房产，建筑面积约60平方米；2.位于郑州市东风路科技财智名座第25层17号房产，建筑面积约111平方米；3.位于鹤壁市鹿鸣乡西扒厂自建仓库一处，面积约2000平方米；4.办公用品一批。  
有意竞买者请携带有效身份证件及规定数额的保证金（房产：5万元/处；办公用品：2000元），于2015年6月9日16时30分前到我公司办理竞买手续，届时参加。  
标的展示时间：自公告之日起。  
标的展示地点：标的物所在地。  
联系 电话：0392-3350509,13849208203,1823228043。  
鹤壁拍卖行有限公司  
2015年6月3日